

REDACTIUNEA,
ADMINISTRAȚIUNEA ȘI TIPOGRAFIA
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrisorile adresate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se
returnează.
Inserate
se primesc la Administrație
Brașov și la următoarele
SIBIRURI DE ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachr.,
Nuz. Augenthal & Emmerich
Lehrer, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachr., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Kstein Bernat, Julius Le-
opold (VII. Erzsebet-körut).
Prețul inserațiilor: o serie
garantată pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarif și învo-
ială. — REGĂLAME pe pagina
5-a o serie 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXI.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 fr. pe an.
Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrația, Piața mare
târgului Inului Nr. 80. etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abon-
amentele, cât și inserațiile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 63

Brașov, Miercuri 19 Martie 1 Aprilie

1908.

Bülów în Viena.

De mult nu mai e lucru nou ca cancelarii Germaniei să viziteze Viena și să intre în atingere cu cercurile curții și ale guvernului. Bismark a fost numai de vreo două ori la Viena, dar a făcut treabă încheiând alianță și dând astfel rând vizitelor și contra-vizitelor destul de numeroase între Viena și Berlin. Alianța între cele două împărății susținea de douăzeci și nouă de ani; mai târziu ea deveni alianță triplă și se zice, că n'a fost niciodată mai strânsă și mai tare ca acum. Aceasta o zic și o susțin în primul rând Germanii cu suveranul lor. Ca să o dovedească mai bătător la ochi, împăratul Wilhelm II a făcut o săritură la Veneția ca să se întâlnească cu aliatul său Victor Emanuel, ear curând după aceasta și-a adus aminte cancelarul Bülów, că e dator cu o contra-vizită ministrului de externe baron Aehrenthal și a plecat la Viena, unde, cum mărturisește, i-a plăcut întotdeauna și îi place mult să petreacă.

Cu toate că este așa de vechiă alianța, care din dublă a devenit triplă, și cu toate asigurările continue despre tăria și trănicia ei, vedem că împăratul Wilhelm și guvernul său se silește în tot chipul să demonstreze aceasta mereu *urbi et orbi* prin asemenea întâlniri. S'ar părea că cu tot armistițiul încheiat cu Englezii și cu regele lor, Germania nu se simte încă cu totul scăpată de acea „splendid isolation”, în care voiau s'o știe atât de bucurios Englezii. I-a rămas Germaniei alianța, de care se folosește cu prisos ca de un leac pentru toate neplăcerile, ce i-le pot cauza raporturile nu prea prietinoase cu celelalte state. Și amicitia, bine știm, trebuie cultivată mereu, ca să nu se răcească. În a doua linie vin apoi pentru Germania cestiunile ca cea balcanică, cari sunt la ordinea zilei și cer rezolvarea lor.

Nu se putea ca principele Bülów să facă colegului său din Viena contravizită și întâlnirei celor doi miniștrii de externe să nu i-se dea totdeodată și o mare importanță politică. Ba Bülów a întărit chiar, în convorbirile ce le-a avut cu câțiva ziariști, credința în însemnătatea politică a întâlnirii. De aceea găsim în aceste interviuri frazele stereotipe din epoca păcii înarmate ca: conglăsură deplină în toate cestiunile internaționale, susținerea păcii europene, susținerea înțelegerii între puteri, și altele. În fond știm apoi tot atâta cum am știut înainte despre cum țese diplomația firul viitoarelor evenimente.

Monarhia noastră este d. e. mai mult angajată decât Germania în cestiunea balcanică. Ce era dar mai natural, decât ca br. Aehrenthal să aducă vorba cu Bülów și asupra acestei cestiuni, poate și vice-versa, căci și guvernul german are interese de apărare în orient. În realitate diplomația ei lucrează mai bărbătește chiar ca cea austro-ungară.

Reformele din Macedonia fac pe

zi ce merge mai mare bătaie de cap puterilor semnate, dar, dacă Bülów a convenit cu Aehrenthal, și între ei s'a stabilit deplina înțelegere, cine pe teritoriul triplei alianțe ar putea să mai doarmă neliniștit?

Însă, uite, ce mare lucru s'a întâmplat. La Viena a mers și ministrul-șef al guvernului ungar, ca să fie de față la întâlnire.

Ziarul lui Hollo spune cu mândrie, că Wekerle de sigur s'a prezentat la Viena în ziua sosirii lui Bülów pe baza articolului de lege XII din 1867, pentru ca să valideze acolo în debaterile și sfaturile asupra cestiunilor exterioare și punctele de vedere maghiare.

În realitate Wekerle a fost ocupat toată ziua cu trebile resortului său, având și audiență la Maj. Sa, și numai seara la prânzul dat de Aehrenthal lui Bülów s'a întâlnit cu acesta și a conversat câțva timp cu el. Și asta i-a dat privilegiu principelui Bülów, ca într'un interview să-și exprime bucuria, că Dr. Wekerle și-a dat osteneală să vină la Viena, dându-i astfel ocaziune să-l întâlnească și pe el în această metropolă lui atât de plăcută.

Dirigitorii politicii germane de câte ori bat la ușă la Viena, nu uită să tragă și câte un fir dulce prin gura micilor potenți de la Budapesta. Amicitia trebuie cultivată de dragul celor mai mari și față cu cei mai mici.

La jubileul „Gazetei”.

Sibiu, 15 (28) Martie. — Din incidentul împlinirii a lor 70 de ani de jertfă neobosită a ziarului „Gazeta Transilvaniei” pentru prosperarea și întărirea culturală-națională a neamului nostru, „Societatea de lectură Andrei Șaguna”, își exprimă călduroasa recunoștință tuturor factorilor, cari au contribuit cu puterile lor la aducerea acestei jertfe.

„Societatea de lectură
Andrei Șaguna”.

Craiova, 10 Martie. — D-le Director! În numele mai multor Craioveni, admiratori ai bătrânei „Gazete”, și ai D-tale, Vă trimitem, cele mai călduroase felicitări, cu ocaziunea jubileului de 70 ani, și rugăm pe bunul Dumnezeu, să-ți dea sănătate și viață lungă, ca să poți duce la isbândă, greaua luptă, pentru realizarea idealului național.

P. Chițu, I. T. Chețianu.

București, 19 Martie. — Urăm viață îndelungată bătrânei Gazete. Să trăiască vrednicul director Dr. Aurel Mureșianu împreună cu toți colaboratorii.

Alexe Moldoveanu, George Zănescu, Al. Perșanaru, N. Teranu, Ion Coles.

Ighiu, 15 (28) Martie. — Dacă se poate cineva însufleți la momente naționale, cum este împlinirea de 70 ani de existență a „Gazetei Transilvaniei” și dacă poate cineva prețui înțelepciunea și hărnicia, fără de care

acest moment nu ar fi putut exista pentru noi — apoi în rândul primilor noi bătrâni o putem face aceasta, cari avem experiența împrejurărilor vieții noastre de acum și de mai demult. Cu admirație pentru trecut, cu încredere pentru viitor mă alătur la jubileul bătrânei noastre „Gazete” și felicit pe venerabilul ei conducător!

Basilu Andrea,
preot gr. cat.

B'strița. — Scumpa „Gazetă”, oglinda sorții și stăruințelor întregului neam românesc în timp de 70 ani, să trăiască mulți, mulți ani, împreună cu valorosul ei director și vrednicii membri ai redacției!

George Curtean,
secretarul „Bistrițianei”.

Voila, 12 Martie. — „Gazetei” laudă și recunoștință, întemeietorilor ei vecinică și pioasă pomenire, conducătorilor ei actuali felicitări și urări de bine, iar neamului românesc cinste și slavă!

Un mic gregar:
G. D.

Salutul presei române.

„Țara Noastră” — revistă politică culturală, ce apare în Sibiu sub direcțiunea d-lui Octavian Goga, publică în fruntea sa, Nr. 12 dela 16 (29) Martie a. c. un articol semnat de Dr. I. Lupas, relativ la jubileul ziarului nostru.

După introducerea, în care vorbește despre înființarea „Gazetei”, autorul continuă așa:

„Ceeace trebuia atunci, — cum trebuie și azi, și ori când — unei gazete, pentru a prinde teren și a se întări, era înainte de toate o personalitate, care să se identifice cu interesele ei, s'o conducă, s'o îngrijească, și cunoscând bine trebuințele momentului, să știe afla toți factorii folositori, să știe câștiga și menține, prin colaboratori de ispravă, un public cetitor cât mai numeros.

Această personalitate în primele decenii de existență ale „Gazetei” a fost Barțiu, care a știut grupa o samă de oameni dintre cei mai aleși și mai pricepuți — bucurându-se toți să lumineze poporul, în cele politice prin „Gazeta”, iar în cele culturale prin „Foaia pentru minte, inimă și literatură”...

Cu asemenea sprijin și mulțumită stăruinței de fier a redactorului s'a putut asigura viitorul acestor foi, cari fiind cetite pe de-arândul, în Ardeal ca și în principate, pregătiră cu încetul calea spre unitatea culturală a neamului.

După o viață de 10 ani apariția lor fu suspendată pe scurt timp, parte în urma turburărilor din 1848—9, parte prin volnicia cărmuirii dela 1850; dar sub îngrijirea lui Iacob Mureșianu (1850—1878) în curând ele se continuară iarăși ca niște răulețe mici și line, răcorind, pe cât ajungeau, sufletele române însetate de o soartă mai bună. În 5 (17) Ianuarie a. c. s'au împlinit apoi 3 decenii, de când „Gazeta Transilvaniei” stă sub conducerea actualului său director d-l Dr. Aurel Mureșianu, care a îngrijit cu sfințenie moștenirea — părintească și națională, ce i-a fost încredințată, și s'a străduit a o spori și înainta potrivit cerințelor vremii.

Cum vedem deci, în conducerea „Gazetei” nu s'au întâmplat în acest lung trecut de 7 decenii, decât 3 schimbări de persoane. Atitudinea politică și culturală a „Gazetei” a rămas însă neatinsă. Credincioasă tradițiilor bune, a purtat totdeauna lupta cea mai aprigă și desinteresată pentru dobândirea, iar dela 1865 încoace pen-

tru redobândirea drepturilor noastre politice, pentru egală îndreptățire națională, pentru principiul liberei concurențe în cele culturale și pentru mântuirea culturii noastre românești. După pregătirea arena de luptă și formase o opinie publică, pe care o stăpânea singură, până la apariția „Telegrafului Român” (1853), „Gazeta Transilvaniei” era în adevăr „Gura Românilor” cum o numise Treboniu Laurian. De atunci încoace n'a mai putut să aibă, firește, o stăpânire exclusivă asupra tuturor cugetelor și voințelor, și s'au găsit mulți, cari dela 1865 începând nu se puteau nici decum împăca cu politica pasivității, susținută de „Gazeta”, pe care o învinuiau, că nu ține samă de realitatea împrejurărilor și de puținătatea forțelor noastre în o luptă politică atât de inegală. Cu o perzistență neînduplecată a știut însă „Gazeta” să prezinte totdeauna, în mod demn, o politică națională, radicală și intransigentă, având drept bază principiară continuitatea drepturilor din 1863, o continuitate analogă în câtva cu cea a drepturilor din 1848, cu ajutorul căreia Ungurii au reușit să facă la 1867 o restaurație atât de profitabilă pentru dânșii...

Mai târziu, fluctuațiile politicii militante au ridicat la suprafață alți oameni și alte ziare politice: „Albina” lui Babeș, „Concordia” lui Sigismund Pap și „Federațiunea” lui Alexandru Roman, iar în timpurile mai apropiate „Tribuna” din Sibiu și „Dreptatea” din Timișoara.

Ziaristica noastră a început să răsune acum din mai multe coarde. Dar în întreg acest concert de glasuri și păreri „Gazeta” a reușit să aibă în cele mai multe chestiuni politice o opinie separată, care izvora din atitudinea ei istorică, totdeauna aceeași: idealistă și neșovăitoare.

Ziarele amintite au apărut și dispărut, toate pe rând. „Gazeta” însă — a rămas ca o stâncă neclintită, în vârtejul valurilor politice amenințătoare.

Această supraviețuire, se pare, că îndreptățește o direcție politică ca cea propovădită și apărută de „Gazeta” în lungul său trecut de șapte decenii, cu o rară consecvență și bărbăție. Încrederea fermă în viitorul neamului și nădăjduirea unor zile mai bune se desface din tot cuprinsul bogat al celor 70 de volume. Și de aceea, cu drept cuvânt se poate spune, despre „Gazeta Transilvaniei”, că „luptă bună a luptat, credința a păzit”...

Audiența lui Wekerle. Ministrul-șef al guvernului Wekerle a fost primit Duminică în audiență de către Majestatea Sa, în castelul din Schönbrunn. Ministrul-șef al guvernului a raportat despre cestiunile curente. După cum a declarat unui redactor dela „Neue freie Presse”, în audiență n'a fost vorba nici de cestiunea băncii naționale independente, nici de cestiunile militare. Audiența a durat o jumătate de oră.

Eliminarea celor patru teologi români gr. cat. din Oradea-mare. Dintr'o corespondență mai lungă ce o primește „Țara Noastră” în afacerea eliminării celor patru teologi români gr. cat. din seminarul romano-catolic din Oradea-mare estragem următoarele: Teologii români dela seminarul romano-catolic de aici: Pleancu, Pataki, Lupeanu și Alexandru Pop au fost eliminați prin o sentință a direcțiunii seminariale, adusă și executată, cum am zice: stante pede. Despre împrejurările, cari au determinat direcțiunea să aducă această sentință și să o execute — după cum veți vedea — cu o rigoare ca pentru făcătorii de rele, am aflat următoarele: Teologii dela seminarul romano-catolic din Budapesta au redactat o adresă (despre natura adresei nu sunt informat) către papa dela Roma. Adresa aceasta a fost trimisă între altele și la seminarul rom. cat. din Oradea-mare, pentruca să o iscălească și teo-

Și dacă noi câțiva nu ne angajăm să purtăm cheltuielile, nu se făcea nici o petrecere și atunci chiar publicul, care o aștepta asta dela noi, ne-ar fi condamnat mai tare!

Altcum nu cumva să cugete cineva că o parte mare a venitului curat l'am benchetit, ori așa ceva, cum să făcea mai de mult, noi acum contra obiceiului vechi și despre cele mai mici sume eșite avem chitanțe în toată ordinea, care le punem ori cui la dispoziție cu toată plăcerea, și chiar fiindcă acum am purces mai corect ca ori și când ne ating foarte neplăcut muștrările anonimului! De altădată nici dare de seamă nu se dădea prin foi și totuși nu se interesa nimenea de destinația asta, oare nu era cu mult mai ușor să facem și noi așa? Dar noi am voit să facem un lucru corect.

La întrebarea a doua: »De ce nu s'au trimis cele 736 cor. ce au fost parte venite din afară, parte suprasolviri la casă?« — răspund următoarele: Acei binevoitori ai noștri, ce ne-au trimis parale și cari au plătit peste taxa de intrare, au știut că noi din veștile taxelor de intrare nici jumătate din spese nu putem acoperi, și deci dacă ar trimete paralele direct la Brad noi am rămânea cu un deficit considerabil, și chiar că să ne scutească pe noi de neplăceri de felul acesta, au contribuit cu paralele, fiind aproape cu toții prietini de-ai noștri, ai aceluia cari am primit garanța! Deci asta nu se poate schimba d-le anonim!

Rămâne întrebarea a treia: N'ar fi oare mai bine să arangem petreceri în mai multe centre cu spese mai puțin și venite mai mari. Ba da! Și în asta are dreptate d-l anonim. Ideia însă nu e a d-sale, au slevat-o deja alții încă în anul trecut și eu chiar am și intrupat-o, când în tovarășie cu colegii din Pesta am aranjat în anul trecut încă concertul din Blaj! Dacă d-l anonim se interesează așa tare de chestiunea asta, negreșit își va aduce aminte, și negreșit, că nu a trecut cu vederea nici notițele ce au apărut în toate foile românești încă înainte de asta cu vreo 3 săptămâni, că anume un grup de studenți dela universitate au hotărât cu mare însuflețire să dea concerte (nu simple petreceri, cum ar vrea d-l anonim) cu cântări, muzică, conferențe etc. etc. ceea ce e cu mult mai mult, dacă e vorba de mișcare culturală, în toate centrele, unde vor fi invitați! Și ce cugetă d-l anonim, am primit barem numai o (zi una) invitație?? Nu! nici una! Cu forța nu ne putem duce. Prin urmare indolența nu este a se căuta în șirele noastre!

Dă-mi acum voie d-le binevoitor, să te rog eu de ceva. Arată că nu ești omul vorbelor goale numai, ci al faptelor! Invită-ne cu ceilalți fruntași din centrul unde locuiești dimpreună, și te pot asigura că cu un gând și un suflet acolo vom fi și nu o să te înșeli în idealismul nostru! Și în cazul acela cu plăcere voi recunoaște și eu că »întrebările binevoitoare« din »Gazetă« nu le-ai pus din rea voință!

Cluj, III. 28 1908.

Liviu I. Dan,
preș. balului.

și nu a luat în samă irigul cei înghietoși pe neștiute sângele!

S'or despărțit apoi cu străngeri de inimă... nebună de durere se târa spre casă... spre odihnă!... Era spre sfârșit... să gâta de ducă!...

Și nenea Ioan cu ochii sângerati, cu peptul umflat de o adâncă durere, în capul gol, cu cămașa desfăcută la gât, alerga năuc la popa!...

Si s'a spovedit Silvia în tăcere... iar când preotul Gerasim cu moliftelnecl sub suoară a ieșit din odaie cu lacrimile în ochi... toți erau cuprinși de jale... vorbeau încet, ca și cum de frică să nu trezească pe cea ce dormea cu fața albă ca florile de zăpadă, cu ochii întredeschiși, ce de sub genele lungi și negre... parcă și acum priveau un chip drag!... cu un surâs pe buze, dormea somnul veciei!

Clocanele băteau în coastele de aramă a clopotelor și spuneau cu glas înalt, învingerea dragostei, ce nu cunoaște moartea... numai ultimele sunete ale aramei să perdeau trist în liniște și povesteau de o movilă nouă, proaspătă, stropită în zorii dimineții, de primi fulgi de zăpadă... a »locului de jale«, dela capu satului!

Și colo pe deal se îneca în valea plângeri o inimă nefericită a unui piept zdrobit, acompaniată numai de scârțâirea monotona a uși dela coliba părăsită, ce privea tristă, în cimiteriu la vale!...

Cornelia Langa.

Cronica musicală.

Din prilejul reprezentării în primele zile ale lunii Aprilie n., a operei »Freischütz« de C. M. v. Weber, de către reuniunea germană de cântări »Männergesangsverein« din Brașov, un prieten al foaiei noastre ne trimite spre publicare următoarele date, cu privire la viața și activitatea compozitorului C. M. v. Weber.

»Freischütz« este prima operă germană, devenită populară deja după întâia ei reprezentare. Autorul ei C. M. v. Weber, fiul unui director de teatru, s'a născut în anul 1787. Lăsat în urma felului de ocupație — al tatălui său — mai mult în voia sortii, educația sa nu a fost din cele mai îngrijite, așa, că multe escese la care să dedese din tinerețe, fi sădără în corpul său, »ămânța unei boale de piept, care îi curmă în curând frul vieții. (a. 1826).

Cât privește educația sa muzicală, în direția aceasta s'a pus deosebită stăruință întru perfecționarea talentului său, atât din partea tatălui său cât și din a fratelui său mai mare, vitreg, cu gând de a scoate din el o genialitate. Toate aceste silințe forțate, însă, aduseră mai multă stricăciune copilului, asupra căruia mai sănătoasă înrăurintă, avu instrucțiunea împărtășită de Heusckel precum și de M. Haydn, (fratele marelui componist) și mai în urmă a abatelui Vogler, pentru ceea ce aceștia, drept recunoștință, ia și purtat o iubire intimă. Prin mijlocirea acestuia fu el numit maestrul de capelă la teatrul național din Breslau, unde însă, prin încercări de-a introduce inovațiile sale, atrase antipatia publicului, așa că fu silit a relua drumul pribegiei.

După multe peripeții, de multe ori de un caracter romantic, îl aflăm la 1813 la Praga, unde el făcu cunoștința viitoarei sale soții, a cântăreții Carolina Brandt, și unde el scrise vestitele sale cântece de libertate, cari îi întemeiară renumele ca componist. La 1816 părăsi Praga, pentru ca în același calitate de capelmaistru, să se așeze la Drezda, unde și rămăse până la moarte, care după cum se întâmplă la cei ce pribegesc mult, nu i-a conces să-și doarmă somnul de veci în orașul său natal.

Plecând adecă la Londra, pentru pre-darea operei sale »Oberon«, după câteva săptămâni sucumbă în urma boalei sale de piept, care îi chinuise ultimii ani din viață. De aici fură aduse osămintele sale după 18 ani la Drezda, la insistența lui Wagner, căruia el i-a servit de model, făcând trecerea dela musica clasică la cea romantică.

Formând opera »Freischütz« tocmai punctul central, asupra căruia si-a atârșit privirile acest geniu atât de sărbătorit în zilele trecute, cred, că nu e de prisos, dacă schitez pe scurt conținutul acestei celebre opere, lăsând să premeargă câteva aprecieri asupra ei, în general. Ceea ce face ca »Freischütz« să-și păstreze îndreptățirea pe scenele teatrelor de azi, este în prima linie bogăția melodiilor sale splendide, cari i-au păstrat nota modernă, avută la prima ei executare.

Astfel să explică faptul, de ce chiar și azi, după atâta amar de vreme, programele de concert, în cari ocură ea, sunt ascultate cu interes. Pe lângă frumusețea melodiilor, tot o notă distinctivă e și caracterizarea lor, adecă împărțirea lor pricepută, instinctivă așa zicând ne precugetată, la diferite roluri. Aceste două trăsături, cu cari nu ne prea întâlnim la alții, precum și caracterul ei vechiu german, care să manifestă prin figurile sale au contribuit mult la asigurarea unei primiri neasemănate de însuflețite și la o popularitate neobiceinută.

(Va urma.)

Aforisme.

Pentru ce nu este nimenea proloc în patria sa? Fiindcă a uitat s'o cucrească.

Erorile proprii și erorile altora nu e conștient să le critici în public, dacă nu ești sigur că le vei putea îndrepta prin critică.

Omul egoist în sine n'ar fi om rău. Să cauți mijloace potrivite, prin care să poți strivi sămburele în crement al egoismului său, dar aceasta e foarte greu.

Din public.*)

Nemulțumire între parochienii bisericeii gr. or. române din Făgăraș.

La concluzul comitetului parochial

*) Pentru cele cuprinse în rubrica de mai sus răspund trimițătorii.

din Făgăraș, luat în o ședință convocată pe apucate și în ruptul capului, Sâmbătă dela 2—4 oare, și la care au putut participa din 13 membrii, numai 4 membrii ordinari și epitropia, ne rugăm a publica numai nr. m. deosebită întâmplare:

Nemulțumirea și destrăbălarea noastră în cele parochiale și epitropești, se va vedea cât e de mare și de serioasă, din desbaterea, ce va urma în adunarea populară. Atunci ne vor crede și da dreptate domnii membrii, ai comitetului cărora li-s'a dat spre subscriere concluzul publicat și cari azi când apără pe cel învinuit clătesc cu capetele.

Ioan Peia comerciant, Iosif Ciora proprietar, George Măndrean proprietar, Ioniță Ciora proprietar, George Cio ănelea proprietar, George Răcean proprietar, George Nechifor proprietar, Nicolae Corodi proprietar.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 31 Martie. În ședința de ieri a dietei, după verificarea procesului verbal, a luat cuvântul dep. A. Vlad înzistând asupra incidentului din ședința de Sâmbătă, când vice-președintele Návay a luat cuvântul, fără motiv legal, dep. naționalist Ivanka. După aceasta dep. Vlad anunță camera un caz de violare a imunității. În ședința de Sâmbătă, când dânsul a apărut libertatea cuvântului, dep. Madarasz junior, i-a strigat cuvintele: »Am să te pămănesc! În ziarul stenografic nu s'a înregistrat această amenințare, poate din motivul, fiind mare șgomot. Ea însă s'a făcut și prin urmare constituie o violare flagrantă a dreptului de imunitate. Președintele spune, că deși n'a auzit aceasta amenințare, va aduce cazul anunțat de dep. Vlad la cunoștința comisiei. Intrându-se în ordinea de zi i-a cuvântul din nou dep. Vlad pentru a combate proiectul de revizuire. Roagă camera să primească cele 8 amendamente propuse de dânsul și fiindcă s'au mai prezentat propuneri și din partea altor deputați, roagă camera să dispună imprimarea amendamentelor sale. În același timp cere să se constate dacă camera e în număr, pentru a putea aduce hotărâri.

Incepându-se numerarea deputaților prezenți, se constată că în sală se află numai 83 deputați. Se suspendă ședința, pentru a se completa camera. După un sfert de oră se adună peste 100 deputați, și ședința se redeschide. Punându-se la vot propunerea dep. Vlad, ca să se tipărească amendamentele, majoritatea nu încuviințează cererea.

Pentru au votat numai dep. naționaliști. Urmează la cuvânt dep. Lengyel, care deasemenea cere imprimarea amendamentelor sale Majoritatea e în contra.

Dep. Kmety (gubernamental), deși a probat propunerea dep. Lengyel, ca toate chestiunile comune să se elimineze din complexul chestiunilor cari se vor discuta pe temeii regulamentului revizuit, nu admite acest amendament, fiindcă nu se referă la alineă primă a proiectului de revizuire ci la articolul al 3-lea. Dep. Lengyel susține că amendamentul său l'a făcut la loc potrivit. Ultimul orator a fost dep. democrat Petó, care declară că nu primește proiectul de revizuire nici în discuția pe articole.

Viena, 31 Martie. Maj Sa Monarhul a primit ieri dimineață pe principele de Buelow. Audiența a durat o jumătate de oră. Cancelarul german, principele de Buelow, a făcut ieri după prânz o vizită baronului d'Aerenthal, și a conferit cu el timp de un ceas.

Budapesta, 31 Martie. Grupul independenștilor de sub conducerea lui Hollo, au hotărât să publice în chestiunea înființării băncii independente maghiare un manifest către popor și, pentru a preveni orice compromisuri, să prezinte conferenței partidului un proiect de rezoluțiune, în care să se ceară cu insistență și necondiționat înființarea băncii naționale independente.

Praga, 31 Martie. La marea întrunire de protestare în contra prigonirilor cărora sunt supuși Slovacii din Ungaria, au luat parte reprezentanții tuturor partidelor politice. Mai mulți oratori au comparat stările din Ungaria, cu cele din Rusia. S'a expedit și o telegramă lui Björnson.

Orșova, 31 Martie. Lângă orașul Semendria un vapor sârbesc, anume »Matava« s'a ciocnit cu vaporul »Margareta« al societății de navigație ungară. Ciocnirea a fost atât de puternică încât vaporul »Margareta« a început să sa scufunde. Pasagerii, cuprinși de o mare panică, au fost salvați de vaporul »Țarul Nicolae«.

lanina, 30 Martie. De câteva zile a sosit în localitate și Rami Pașa din Constantinopol trimis special din partea Sultanului, ca să aranjeze primirea ce se va face împăratului Germaniei pe teritoriul turcesc. Străzile orașului vor fi luminate de lămpi cu acetelină, cari au o lumină foarte intensă. Patru batalioane de soldați bine echipați au sosit pentru a da onorurile perechei imperiale.

Constantinopol, 31 Martie. Consulatele din Van, spun că Lunea trecută, armeanul Nour David, care pre-dase în mâinile autorităților turcești, o listă de armeni revoluționari, a fost rănit de conaționalii săi. Mahomedanii, atârșati de poliție, au atacat pe armeni, omorând 33 dintrânșii și ră-nind 7. 23 armeni au dispărut. Un și mai mare măcel a fost împedecat grație intervenției energice a comandantului militar și a consulilor Rusiei, Franței și Angliei, cari au făcut demersuri pe lângă valiu. Cele trei ambasade, rusă, franceză și engleză, au făcut de urgență demersuri la Poarta în favoarea Armenilor, iar Poarta a dat asigurări liniștitoare. Situațiunea continuă a fi foarte critică. Valiu a cerut să i se trimeată 8 batalioane. Două batalioane i-au și sosit.

Bibliografie.

St. O. Iosif. »Zorile« Dramă istorică în două acte și în versuri. Prețul 1 cor. (10 b. porto).

»P. Ispirescu« Povestirile nchișului sfîtos. 1 cor. 50. (10 b. Porto).

Vasile Alexandri. Eștiia II din opere complete. Teatru I.

De cuprinsul următor:

»Soldan Viteazul«, »Mama Anghelușă«, »Herșcu Boccegiul«, »Clevetici«, »Sandu Napoilă«, »Sarugiu«, »Ion Păpușariul«, »Cucioana Chirița«, »Barbu Lantaru«, »Paraponisitu«, »Kera Nastasia«, »Hajmana«, »Gură-Cască«, »Tan Covrigariul«, »Vivandiera«, »Pacală și Tăndușă«, »Sara mîței«, »Orăiu nou«, »Harță Răzășul«, »Ramășagul«, »Peatra din c să«, »Nunta țărănească«, »Chirița la Iași«, »Chirița în Provincie«.

Prețul 1 cor. 50 b. (20 bani porto).

Dante »Infernul« traducere în versuri de N. Gane. Prețul 3 cor. 50 bani, plus 30 bani porto.

»Prin Vraja »Dragostei«, nuvele de Vasile Pop, editura Minerva. Prețul C. 150 plus 10 fileri porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons.: Victor Braniceș.

Tusea măgărească,

care îngrozește copii, Emulsiunea Scott o vindecă cu rezultat în toate cazurile. Emulsiunea Scott este unul din cele mai bune leacuri pentru copii debili, bolnăvicioși, cărora le redă curând fața rumenă și plină. Emulsiunea Scott obține prin aceea putere nutritivă extraordinară, fiindcă conține numa. substanțele cele mai bune, fine și cu efect. Modul de preparare alui Scott o preface într'o cremă gustoasă și ușor de mistuit.



Veritabilă numai cu marca pescarului ca semn de garanție a procedurii lui Scott.

Emulsiunea Scott

are efect tot așa bun asupra oamenilor mari și a bătrânilor ca și asupra copiilor.

Prețul unei sticle originale 2 coroane 50 bani
Se capătă în toate farmaciile.

La Tipografia și Librăria

A. MUREȘIANU Brașov.

Se pot procura

următoarele cărți literare dela scriitorii noștri de valoare:

Alexandri: „Poesii“ (80 bani porto)	1:50
„Tăstru“ I, II, III și IV	1:50
„Proză“	1:50
Alexandrescu: „Versuri“	1:25
„Nuvele“	1:50
Bolintineanu: „Poesii“	1:50
Negruti: „Proză“	1:50
Constanța Hudoș: „Frumos“	1:50
Ispirescu: „Basme“	1:50
Gorun: „Taina a șasea“	1:50
Leca: „Tainele cerului“	1:50
Pann: „Povestea Vorbei“	1:50
Negoescu: „Fabule“	1:21
Livescu: „Nu se cuvine“	500.
Jules Brun: „Moșnegul de la munte“ (roman)	1:50
Bărsan: „Popasuri vânătoarești“	1:50
Becescu: „St-ian cel mare“	Cor. —50
Coatu: „Din viața țărăneasă“	1:50
Coșbuc: „Fire de tort“	2:00
„Povestea unei coroane de oțel“	1:50
„Saconțala“ Traducere liberă după Calidasa	5:—
„Cântec de vitejie“	1:—
Oujbă: „Povestiri din copilărie“	2:—
Caragiali: „Note și schițe“	2:—
Al. Florini: „Povești populare“	2:—
Iosif: „A fost odată“	1:—
S. Nădejde: „Robia Banului“	2:—
„Patimi“	2:—
Smaru: „Coburii și pene de aur“	2:50
Speranța: „Trusătesc, Mireasa“	—50
„Ourcarii“	—50
„Lângă Pământ“	—50
Tănăsescu: „Teatru de școală“	1:—
Stavici: „Manea“	2:50
A. O. Maior: „Biblioteca copiilor“ vol. I și II	1:60
Elena Farago: „Versuri“	1:50
Bolcaș: „Năvăliri barbare“	1:—
Iocărlan: „Traini nostru“	1:50
H. Fetrescu: „Maxim Gorki nuvele“	1:—
„Icoane“	1:20
Stelian Rusu: „Foiletoane“	1:—
Bărsan Z.: „Ramuri“	2:—
Bontescu: „Ego“	1:00
Carmen Silva: „Valuri alinate“	1:50
Moruzi: „Ruși și Români“	1:50
Hănzoreanul: „Popasuri vânătoarești“	1:50
Iorga: „Negotul și meșteșugul“	2:50
Bărsan: „Visuri de noroc“	2:—
Negoescu: „Fabule și fabuliști“	1:25
Stavici: „Vatra părăsită“	2:—
„Din bătrâni“	2:50
Sandu Aldea: „Două neamuri“	1:50
Razeti: „Epigrame“	1:50
Mera: „Din lumea basmelor“	3:50
Coșlec: „Doamne ajută-ne“	1:50
Sadoreanu: „Mormântul unui copil“	2:—
„La noi în Viișoară“	2:—
Urechia: „In Buceci“	1:50
Danu: „Doamna Oțea“ teatru	1:—
Alexandri: „Poesii“	1:50
„Teatru vol. I. II. III și IV. și V.“	1:50
„Proză“ opere compl.“	1:50
Alexandrescu: „Versuri și proză“	1:25
Bolintineanu D.: „Opere compl.“	1:50
Oreangă: „Opere complete“	1:00
Eminescu: „Literatură populară“	1:50
„Genia pustiu“	2:—
„Serieri politice și literare“	2:—
Filimon: „Ciocoi vechi și noi“	1:50
Negruzi: „Opere complete“	1:50
Octobescu: „Opere complete“	1:50
Brașescu: „Vornești: „Nuvele și schițe“	1:50
Beldiceanu: „Chipuri de la mahală“	1:50
Boureaanu: „Povestiri din copil.“	1:50
Ounțan Maria: „Poezii“	1:25
Okendi Harie: „Preludii“	2:50
„Fragmente“	2:50
Grigorevitz: „Chipuri și graiuri din Bucovina“	2:50
Hudoș Constanța: „Frumos“	1:50
Iorga: „Istoria Românilor în chipuri și icone“	2:50
„Gânduri și sfaturi“	1:50
„Neamul românesc în Bucovina“	1:50

ANUNȚ.

Postul de contabil al doilea la „PATRIA“ este vacant.

Reflectanții, cari posed calificăție deplină și limbile română, germană și maghiară, să-și trimită cererile ajustate cu documentele necesare, — între cari și cel medical, — cel mult până in 20 Aprilie a. c. — Dorinta e: să se prezinte în persoană.

Salarul in anul prim este de 1600 coroane.

După definitivare pe lângă salarul acesta i-se acordă și bani de cuartir 300 cor. anual și tantiemă, (care in anul acesta a fost 400 coroane.

Dacă alesul are praxă bună, definitivarea urmează in 1 Ianuare 1909. Postul trebuie ocupat in 1 Maiu 1908.

Blaș, 30 Martie 1907.

Direcțiunea institutului „PATRIA“,

(1—2) cossă de economii, soc. pe acții.

Nr. 89/1908.

PUBLICAȚIUNE.

Joi in 2 Aprilie st. n a c la 9 oare a. m se va da in arândă din partea administrației pădurilor orășenești de pe Timiș Brassó, Strada Aurarilor Nr 5, etagiul I. — dreptul de pescărit in apele Timișului.

Arândarea se face in două grupuri separate, anume:

- a) grupul Timișului, a cărui apă orașul Brassó o are comună cu comunele Tarcheș și Băcifulu;
- b) grupul Timișului, intru cât Timișul este proprietate exclusivă a orașului Brassó — teritoriul numit Valea vorni, Varnea, Lămba etc. până la Szaraz-Tömös.

Arândarea dreptului de pescărit se va face pe calea licitației verbale împreună cu oferte in scris pe timp de 6 ani de zile, adică dela 1 Iunie 1908 până la 31 Maiu 1914.

Licitația se va ținea in ziua sus indicată localitatea administrației pădurilor orășenești Brassó, Strada Aurarilor Nr. 5, etagiul I.

Petițiunile adevărate ofertele timbrat cu timbru de 1 cor. și provăzute cu vadiu de 20 cor. au să fie făcute separat pentru fiecare grupă (a și b) și să conțină și declarațiunea, că oferentul cunoaște condițiunile și că ție se supune fără nici o contradicere, astfel religiate au să fie inchise și să fie predate până la 2 Aprilie a. c. la administrația suscitată a pădurilor orășenești. Condițiunile detaiate ale licitației se pot ceti in biroul arătat mai sus al administrației pădurilor.

Brassó, in 14 Martie 1908

Administrația pădurilor orășen. și Timiș. (86,2—2.)

Un taur frumos

rasă Pinzgau, de marime mijlocie este de vânzare cu 600 corone la FRANZ SCHNELL in Șercaia.

(99,2—3.)

Avis!

Arândarea pašunitului de primavară după livezile din Poiană, aparținătoare asociațiunei de pašunit, se va face Duminică in 5 Aprilie a. c. la 2 oare după prânz in cancelaria Comunală din Cristian. (108,1—2)

Vând din mână liberă o Vilă

dela băile din Borszék, constatătoare din 6 odăi, 2 bucătării și 2 cămări, un parc frumos.

Deak Ignác, conducător la cărțile funduare Sárkány com. Fagăraș. (100,1—5.)

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și cand pe timp mai îndelungat sau lunar.

Brassó Vármegye alispánja.

Sz. 2915—1908.

Pályázati hirdetmény.

Brassó város polgári közkorhánál előlépés folytán megüresedett első masodorvosi és a kinevezés folytán esetleg megüresedő második masodorvosi állásra pályázatot hirdetek.

Mindkét állás javadalmazása 1600 kor. fizetés, szabatlakás, 24 ürméter tüzelőfa és 36 liter petróleum.

Az 1876 évi XIV. tc. 63 § aban előirt képesítést igazoló okmányokkal felszerelt szabályszerű folyamodványok folyó év: április hó 25 ig adandók be Brassó vármegye alispán hivatalhoz. Később beérkezett pályázatok figyelmen be vétetni nem fognak.

Brassó, 1908 március hó 18-án.

Jekelius Ágost, s. k. alispán.

(97,3—3.)

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC

a lui MUSCHONG din Baia Buziaș

— modern instalat — afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

ACID CARBONIC

natural, chemic foarte curat, fluid

din izvoarele cu acid carbonic din Baile dela Buziaș renunțe in toată lumea pentru fabricarea de apă gazoasă, cărciumarilor, și alte scopuri industriale.



Să nu se schimbe cu acid carbonic preparat artificial și puțin spornic.

Serviciu demn de încredere și conșcențios

Apă minerală și apă vindecătoare

in sticle de 1/4 și 1/2 litre.

Cu succes miraculos la suferințe de inimă, rinichi și băsică.

Apă de masă de rangul întâiu!!

Informații se dau cu plăcere din partea

Mu-chong's Kohlenäure-Werke und Mineralwasser-Verand in Buziasfürdö.

Adresa telegramelor: MUSCHONG BUZIASFÜRDÖ. Inter. Telef. 18.

Se caută reprezentanți locali abili.

La Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov.

Important pentru vândătorii de cărți prin orașe și tânguri este cartea de rugăciune

„Lauda lui Dumnezeu“

pentru credincioșii de religiunea ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de dimineață și de seară, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum și la alte multe rugăciuni folosite 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.

Acosta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari până acuma se inchinau din cărți subred legate și ordinare. Acuma nu trebuie să stăm in privința acosta mai prejos de cărțile de rugăciune ale celorlalte naționalități. Prin cartea de rugăciune „Lauda lui Dumnezeu“ s'a făcut Românilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumoasă și se poate căpăta in diferite legături dela mai simple până la mai luxose și toate in preț foarte moderat.

Prețul lor este:

Logătură trairică neagră și aurie cu séu fără chip sfânt	Cor. b. —.90	Imit. de fildes cu catifea și inchietóre	Cor. d. 2.65
Imit. de fildes in alb séu negru	1.60	„ „ „ cu catifea și podóbă mai mare	3.10
„ „ „ cu incheietóre	1.80		
„ „ „ cu eadriu argintat și incheietóre	2.10		

Tot asemenea atragem atențiunea publicului asupra „Cartei de rugăciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistorului episcopesc ortodox-oriental din Cernăuți, care carte format mic octav, cuprindend asemenea toate rugăciunile noastre folosite ar fi cea mai potrivită carte de rugăciune pentru toți școlarii.

Prețul acestei cărți:

in pânză neagră	cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosă	cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare	cor. 1.40

Tóte acestea se pot procura prin Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov, unde au să se adreseze și vândătorii.

SPRE ATENȚIUNE!

Inainte de a Vă prevedea cu **Stofe de haine bărbătești** binevoiti de a lua in vedere **NOUȚĂȚILE** de SESON indigene și streine in prăvălia noastră principală, Strada Vămei Nr. 3.

Cu stima: **Depner, Roth & Westemean.**